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ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМИ ПОРУШЕННЯМИ В УМОВАХ ВОЄННОГО 

СТАНУ 

Сучасна ситуація в системі освіти схарактеризована процесами 

модернізації в усіх її структурних компонентах з огляду на закон про освіту, 

освітні стандарти, програми, принципи взаємодії учасників освітнього процесу 

та принципи організації освітнього середовища. Одним із напрямів модернізації 

системи освіти є реалізація принципів інклюзивної освіти, що передбачає 

проблеми потреб дітей, їхні особливості, здібності, інтереси. Тому виникає 

необхідність удосконалювати та залучати нові методи, форми та технології 

роботи, зокрема ще й у сучасних реаліях воєнного стану.  

Дитина з порушеннями в розвитку більшою мірою потребує своєчасного 

й цілеспрямованого психолого-педагогічного впливу, ніж її однолітки. 

Корекційна робота з розумово відсталою дитиною дозволяє максимально 
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скоригувати дефекти й надалі запобігти вторинні відхилення. При підозрах на 

зазначене вихователям необхідно зорієнтувати батьків на вивчення рівня її 

інтелектуального та психічного розвитку, яке здійснюється вчителями-

дефектологами, педагогами-психологами, лікарями-неврологами, навіть 

психіатрами. У тому разі, коли в дитини явні відхилення в інтелектуальному 

розвитку, необхідно визначити шляхи корекційно-педагогічної роботи та 

надати педагогічну підтримку її батькам. Педагогічна допомога дітям з 

інтелектуальними порушеннями реалізується в різних освітніх закладах. Діти з 

порушенням інтелекту традиційно виховуються в дошкільних закладах освіти 

трьох типів: компенсувального, призначеного для навчання дітей із 

порушенням інтелекту; комбінованого, що має групи для звичайних дітей, і 

групи компенсувального типу дітей із порушенням інтелекту; загально 

розвивального. У таких закладах освіти можуть виховуватися й діти з легким 

ступенем розумової відсталості, але для цього має бути організовано 

необхідний психолого-педагогічний супровід. Дошкільнята з відхиленнями в 

розумовому розвитку, що виховуються в домашніх умовах, можуть отримувати 

корекційну допомогу в групах тимчасового перебування при дошкільних 

закладах освіти компенсувального та комбінованого типів. 

Своєчасно надана психолого-педагогічна допомога батькам може 

позитивно впливати на організацію життя дитини в родині, розширення та 

становлення її контактів із новими дорослими та однолітками, її соціалізацію 

надалі. 

Дослідженням проблеми педагогічного супроводу дітей дошкільного віку 

з інтелектуальними порушеннями займалися такі вітчизняні науковці, як 

Г. Гаврюшенко, І. Зязюн, Л. Філатова, В. Шишенко, І. Ярмощук, а також 

зарубіжні – У. Бронфенбреннер, Дж. Мерсер, М. Рейнольдс, І. Дено, М. Уілл, 

Д. Ліпскі, Г. Піннел. 

Інклюзивних дітей сьогодні досить часто батьки записують до ЗДО. 

Батьки хочуть, щоб їхня дитина, незважаючи на характер діагнозу, 

виховувалася зі звичайними дітьми. Стає очевидним, що такий вихованець 

потребує величезної відповідальності педагогів, які мають забезпечити 

психолого-педагогічний супровід дитини з інтелектуальними порушеннями 

взагалі й умовах воєнного стану зокрема. Вихователі мають бути професійно 

готові до зустрічі з розумово відсталою дитиною та взаємодії з нею. Така 

дитина в групі вимагає особливого ставлення до себе. Педагогу слід допомогти 

такій дитині освоїтися в колективі однолітків. Важливо вибрати для неї зручне 

місце під час організації начального та виховного процесу, щоб дитина весь час 

перебувала в полі зору вихователя або помічника вихователя, у разі труднощів 

легко було надавати допомогу. 

Дитина з порушенням інтелекту потребує спеціальних методів, прийомів 

та засобів виховання й навчання. Виховання здійснюється гранично 

індивідуально, з урахуванням усіх особливостей розвитку цієї дитини, у 

процесі співробітництва з педагогом, нероздільно пов’язане з корекційною 

роботою, є в усіх елементах життєдіяльності дошкільника, охоплює як 
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традиційну виховну, так і корекційно-педагогічну роботу. Найбільш 

ефективними методами з інклюзивними дітьми є ігрові, наочні та практичні.  

Відбір методів виховання та навчання визначається віковими та 

індивідуальними особливостями дітей, а також ступенем виразності порушення 

розвитку, специфікою вторинних відхилень у розвитку, участю сім’ї у 

виховному процесі, адекватність сприйняття інформації залежить як від 

складності її змісту, рівня сенсорних можливостей дитини. Мовленнєве 

недорозвинення, інтелектуальна недостатність, бідність життєвого та 

соціального досвіду не дозволяють більшості дітей із відхиленнями в розвитку 

повною мірою усвідомити морально-етичний потенціал народних казок, 

розуміти прозові та віршовані тексти і їхній повчальний зміст. Тому грандіозну 

виховну значущість мають методи, що дозволяють спиратися на візуальну 

інформацію, яка супроводжується коментарями педагога, а також ефективно 

використовувати приклади з життя дитини й особистого досвіду.  

Для дітей дошкільного віку з відхиленнями в розвитку дії, вчинки, звички 

вихователя є взірцем для наслідування. На відміну від звичайних однолітків, 

діти з порушеннями інтелекту дуже міцно психологічно й соціально пов’язані з 

педагогом, прагнуть бути схожими на нього. Тому важко перепоцінувати роль 

педагога у вихованні дитини з обмеженими можливостями здоров’я, особливо в 

реаліях сьогодення.  

Новий навчальний матеріал, необхідний для засвоєння, потрібно ділити 

на маленькі порції й презентувати його для засвоєння в наочно-практичних, 

діяльнісних умовах, закріплення проводити на великій кількості тренувальних 

вправ, багаторазово повторювати засвоєне на різноманітному матеріалі. 

Навчання розумово відсталого дошкільника потребує повсякденної участі 

батьків, оскільки основну частину корекційної роботи проводять саме вони, 

зокрема й в умовах воєнного стану.  

У будь-якому разі педагоги повинні допомогти дитині адаптуватися в 

життєвих реаліях. Для ефективної адаптації мають існувати необхідні умови, а 

основним завданням закладу освіти наразі є забезпечення нормальних умов для 

останньої, захист прав здобувачів освіти, створення та визначення навчального, 

творчого потенціалу дитини. Педагогічні працівники повинні звести до 

мінімуму шкідливий вплив соціуму на дитину завдяки створенню безпечного та 

комфортного освітнього середовища [1]. 

В умовах воєнного стану дошкільнята є однією з незахищених верств 

суспільства. Стрес, небезпека, утрата близьких негативно впливають на 

адаптацію вихованців закладів дошкільної освіти до навчання, тим більше на 

дітей з інтелектуальними порушеннями.  

Педагогічний супровід дітей дошкільного віку з інтелектуальними 

порушеннями в умовах воєнного стану в закладах дошкільної освіти повинен 

відбуватися в умовах чіткого дотримання педагогами вимог офіційних 

нормативних документів.  

Отже, подальше вивчення концепції педагогічного супроводу дітей 

дошкільного віку з інтелектуальними порушеннями в умовах воєнного стану 

вбачаємо в ідеї необхідності обміну досвідом у цій сфері між зарубіжними та 
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українськими науковцями з метою розробки системи ефективних програм для 

їхнього виховання й навчання. 
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ОЦІНЮВАННЯ ЯКОСТІ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОГО 

СЕРЕДОВИЩА ЗАКЛАДУ ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ  

Актуальність проблеми якості здоров’язбережувального середовища 

закладу позашкільної освіти викликана загальною кризою освіти, яка показує 

необхідність перегляду технологій оцінювання його діяльності. У сучасних 

умовах основними чинниками успішної діяльності закладу позашкільної освіти, 

поряд з їх затребуваністю споживачами освітніх послуг, є здоров’язбереження, 

адаптивність, гнучкість, готовність до постійного саморозвитку. Важливим 

чинником управління закладами позашкільної освіти у контексті завдань нової 

української школи є їхня дієва співпраця з владою і громадами, що забезпечить 

якість здоров’язбережувального середовища як передумови для інноваційної 

діяльності закладів позашкільної освіти.  

Запропонована нами концепція управління якістю створеного 

здоров’язбережувального середовища в закладах позашкільної освіти, 

насамперед, полягає у наданні переваги стратегії пізнання (зокрема, з 

допомогою інноваційних інформаційних технологій навчання) замість стратегії 

передачі знань педагогічними працівниками. Процес набуття нових знань 

ефективніше відбувається за активної позиції дитини. Це й визначає суттєві 

зміни середовища закладу позашкільної освіти. Відправним і кінцевим 

пунктами є дитина як суб’єкт здоров’язбережувального середовища, яка 

навчається для задоволення своїх пізнавальних потреб за допомогою нових 

вимог гарантії якості освіти. 

Методологічну основу нашого дослідження проблеми оцінювання якості 

здоров’язбережувального середовища в закладах позашкільної освіти 

становлять праці з: філософії освіти (В. Андрущенко, О. Базалук, І. Зязюн, 

В. Кремень, С. Клепко, В. Лутай, В. Огнев’юк, В. Цикін та ін.), оцінювання 

якості освіти, професійного розвитку фахівців, формування 

здоров’язбережувального середовища закладів освіти (О. Ващенко, В. Гладкова 

[1, с. 238–243], С. Дудко, Г. Єльникова, С. Калашнікова, Н. Клокар, Г. Мешко, 
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